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□ 조사기간 : 2000년 12월 1일 ∼ 12월 15일

□ 조사대상

- 외국인투자 기업 2000개사

□ 조사방법

- 설문서 발송 및 홈닥터 개별 접촉 수거

□ 조사내용

- 외투업체의 수익성 변동상황 파악

- 증액투자 혹은 투자 철수 계획 파악

- 최근의 경제상황 악화에 대한 외국인 투자자들의 의견 조사

- 투자환경 개선 정도 파악

□ 조사결과

- 응답업체는 총 220개사임 (회수율 11.0 % )

- 이중 제조업체는 123개사(55.9% ), 비제조업체는 97개사(44.1% )임

- 투자국별로는 미국계 기업이 54개사 (24.5%), 유럽계 기업이 96개사

(43.6% ), 일본계 기업이 52개사(23.7% ), 기타국가 기업이 18개사

(8.2% )임

調査槪要
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要 約

외국인 투자업체들 한국경제 전망 밝게 본다

- 부정부패 , 투명성 부족이 한국 비즈니스 걸림돌 -

외국인 투자기업들은 최근 한국경제를 어떻게 보고 있을까?

외국인 투자기업들이 말하는 한국기업들의 개선과제는 무엇일까?

외국인 투자기업들의 향후 한국 내 투자계획은 늘어날 것인가?

한국에서 사업을 하고 있는 외국인 투자기업들은 최근의 한국경제 악화

설에도 불구 향후 1- 2년 간의 한국 경제를 밝게 전망하고 있다.

외국인투자 옴부즈만 사무소가 지난 12.1- 15일간 국내 2000개 외국인

투자업체를 대상으로 실시한 설문조사 결과 최근 한국경제 침체 분위기에

도 불구 외국인 투자기업들은 향후 1- 2년간 한국 경제를 비교적 낙관하

고 있는 것으로 나타났다 .

한국 경제의 가장 시급한 3대 당면 과제는 금융분야 구조조정 , 경제

각분야 투명성 향상 , 기업지배구조 개선으로 지적되었다. 아울러 기업들

이 개선해야 할 과제로는 경영투명성 제고, 지배구조 개선, 부채비율 감

축으로 나타나 한국경제의 시급한 과제는 역시 투명성 향상 인 것으로

나타났다 .

한국 비즈니스문화 국제화 정도를 묻는 질문에 최근 많이 좋아졌으나

아직도 국제 수준과는 거리가 먼 것으로 나타났다. 특히 부정부패, 비합리

적인 비지니스 관행, 정부의 행정 비능률은 전년에 비해 크게 달라진 게

없는 것으로 나타났다. 부패 , 정치불안은 외국인 투자의 지속적 증가를

위해서도 하루 빨리 개선되어야 할 사항으로 지적되었다.
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추가 투자 계획 전망은 최근의 경제악화에도 불구하고 밝은 것으로 나

타났다.

향후 1- 2년내 투자를 늘리겠다고 답한 업체가 52.3%나 되었고 투자를

줄일 것으로 답한 업체는 8.7%에 불과했다.

그렇지만 금년과 같은 수준일 것으로 보는 업체도 적지 않아 정부의

금융부문 구조조정, 투명성제고를 위한 규제완화등 개혁작업의 진행상황

에 따라 외국인투자의 결정도 달라질 것으로 풀이된다 .

한국내 사업환경에 대한 만족도 조사에서는 국내시장의 매력이 가장 큰

것으로 나타났다. 한편 비용 측면에서는 한국의 매력도가 크게 떨어지는

것으로 나타났다. 특히 인프라, 물류비등 간접비용 뿐 아니라 인건비, 제

품가격등 직접 비용 부담도 큰 것으로 나타났다.

한편, 응답업체중 절반이 최근 한국에서 고충을 겪은 바 있다고 답변했

다. 특히 부동산구입 및 임차, 관세 및 통관, 세무, 노동 부문에서 고충을

겪은 업체가 많았다.

외국인투자 옴부즈만 사무소에 대한 질문에서 대부분의 업체가 외국인

투자 옴부즈만 사무소와 활동에 대해 잘 알고 있었고, 그 해결노력도 평

가하고 있는 것으로 나타났다. 그러나 실질적인 고충해결을 위해서는 어

느 정도의 권한이 필요한 것으로 지적되었다.

금번 설문조사 결과를 세부 분야별로 살펴보면 아래와 같다.

수익률: 개선

금년도 및 2001년도 수익률은 계속 늘어날 것으로 전망되고 있다. 2000

년도 결산시 수익률이 전년대비 늘어날 것으로 대답한 업체는 78.6%였으
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며, 2001년도에는 87.3%에 달해 수익률은 계속 늘어날 것으로 전망된다.

한편, 증가율 폭별로 살펴보면 2000년의 경우 10% 미만 46.8%, 증가율

10- 20%는 20.0%, 증가율 20- 50%는 11.8%가 답변해 응답업체의 절반 가

량의 업체가 수익률이 0- 10% 증가할 것으로 답변했다. 2001년의 경우

10% 미만 55.0%가 답변했고, 10- 20% 증가율은 24.1%의 업체가,

20- 50%증가율은 8.2%의 업체가 답변했다.

수익률이 감소할 것으로 답변한 업체는 2000년의 경우 21.4%, 2001년의

경우 12.7%로 금년에 비해 2001년에 수익률이 더 호조될 것으로 보고 있

다.

투자계획 : 증가

향후 1- 2년 내 투자계획도 늘어날 것으로 보인다. 응답업체중 52.3%의

업체가 투자를 늘리겠다고 답변했다. 특히 29.6%의 업체는 큰 폭으로 늘

리겠다고 답변해 이미 투자한 업체들의 투자 만족도가 높은 것으로 나타

났다. 투자를 줄이겠다고 답변한 업체는 8.7%에 불과했다. 한편, 현수준

유지라고 답변한 업체도 39.1%나 되어 향후 경제 상황에 따라 증가 또는

감소로 바뀔 수도 있는 것으로 풀이된다. 투자 감소 또는 철수할 예정이

라고 답변한 업체들의 주된 이유는 한국의 높은 임금수준 , 노사분규 , 정

치 및 경제불안 , 정부 정책 일관성 결여를 이유로 답변했다.

한국 투자매력: 시장

한국내 사업환경에 대한 평가에서 국내 시장 만족도가 가장 높았다. 내

수 시장에 대한 만족도가 36.4%, 인건비등 직접비용에 대한 만족도가

18.7%, 인프라등 간접비용에 대한 만족도가 17.3%로 나타났다.

매우 만족한다는 답변은 국내시장 7.3%, 직접비용 0.5%, 간접비용

0.5% 로서 투자대상으로서의 한국의 매력 포인트는 국내시장이지만 전
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반적으로 만족도는 그리 높지 않는 것으로 해석된다.

통관 및 공장설립: 개선, 노동 및 세금 : 미흡

전년 대비 투자 및 영업환경 평가에서 가장 좋아진 부문은 수출입 통

관, 부동산 취득 및 임대, 공장설립, 자금조달 순으로 나타났다. 부문별로

살 펴보면 수출입통관이 28.6%의 업체가 개선되었다고 답변했고, 부동산

취 득 및 임대 25.5%, 공장설립 25.5%, 자금조달 24.1%, 보건.환경.안전

부문 21.8%, 노동 18.2%, 조세 15.1%로 개선되었다는 응답율을 보였다.

한국 비즈니스 문화: 부패 최대 문제

규제완화, 커뮤니케이션, 정부행정, 민간 사업관행 등 한국 비즈니스문

화에 대한 의견은 전반적으로 많이 개선되었다는 반응이었다. 하지만 부

패, 한국기업들의 비즈니스 관행에 대해서는 여전히 대폭 개선이 필요한

것으로 나타났다.

한국비지니스 문화에 있어 가장 큰 개선이 필요한 부문은 부정부패 관

행 인 것으로 나타났다. 전년대비 개선 여부를 묻는 질문에 커뮤니케이션

이 좋아졌다고 답한 업체가 45.9%로 가장 높게 나타났고 규제완화

36.4%, 정부행정 35.0%, 비즈니스 매너 31.4%, 민간업체 비즈니스 관행

25.0%, 부패관행 18.2%로 나타나 부패관행은 여전히 전년대비 크게 개선

되지는 않는 것으로 나타났다.

최근 업체 절반 고충 경험

응답업체의 절반이 최근 한국에서의 사업시 애로 또는 고충을 겪은 것
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으로 나타났다. 최근 비즈니스 애로 및 고충 경험 여부 질문에 50.0%가

겪었다고 답변했고 50.0%가 겪지 않았다고 답변했다. 국가별로는 유럽 업

체가 51.0%, 미국업체가 50.0%, 일본업체가 46.2%를 차지했다 .

한국경제 전망 : 긍정적

향후 1- 2년 한국경제에 대해서 53.2%가 낙관적인 입장이었고, 18.6%가

현재와 비슷하다는 반응을, 28.2%가 비관적인 반응을 보였다. 지역별로

미국업체의 낙관적인 반응이 가장 높았다. 미국 업체의 55.6%가 낙관론

을 표명했고, 유럽업체의 53.1%, 일본업체의 46.2%가 낙관적 반응을 보

였다.

한국경제 과제 : 금융구조조정, 기업지배구조 개선

한국 경제가 당면한 최대 과제 순서는 금융분야 구조조정 26.5%, 투명

성향상 25.4%, 기업 지배구조 개선 16.9%, 정치안정 15.5%, 노동시장 자

유화 9.1%, 인프라개선 5.2%로 나타났다. 정치안정이 노동시장 자유 화,

인프라 보다 훨씬 높은 답변율을 받아 주목되고 있다.

한국기업 과제 : 경영투명성, 기술개발

한국 기업들이 당면한 과제로서는 경영투명성 26.1%, 기술개발 17.5%,

기업지배구조 개선 16.1%, 비즈니스 윤리 14.9%, 경영 노하우 10.8%의 응

답율을 기록했다. 경영투명성, 계약위반시정 등 국제수준의 비즈 니스 윤

리 확립이 많은 외투업체로부터 요구되어 주목되고 있다.
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1 . 외국인투자 옴부즈만 사무소의 인지도

외국인투자 옴부즈만 사무소에 대해서 응답업체의 82.3%가 알고

있다고 답변

지역별로는 유럽기업들의 인지도가 높았고 미국기업들의 인지도가

낮았음

업종별로는 비제조업종 업체들의 인지도가 제조업보다 높았음

외국인투자 옴부즈만 사무소에 대한 인지도

(개사,% )

업종 국가

제조업 비제조업 미국 유럽 일본 기타

알고

있음

18 1

(8 2 .3 )

97

(78.9)

84

(86.6)

38

(70.4)

82

(85.4)

44

(84.6)

17

(94.4)

모름
39

(17 .7 )

26

(21.1)

13

(13.4)

16

(29.6)

14

(14.6)

8

(15.4)

1

( 5.6)

계
220

(100.0)

123

(100.0)

97

(100.0)

54

(100.0)

96

(100.0)

52

(100.0)

18

(100.0)
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2 . 향후 수익증가율 전망

최근의 경제악화에도 불구 외국인업체는 향후 수익증가 전망을 밝

게 보고 있는 것으로 나타남

금년도의 경우 전년대비 수익이 늘어날 것으로 전망한 업체는

78.6%에 달함

2001년의 경우 수익이 늘어날 것으로 전망한 업체는 87.3%로서 오

히려 금년 보다 수익전망을 더 밝게 보고 있음

증가율별로 0- 10% 증가율이 가장 많았으며, 2000년의 경우 46.8%

의 업체가 , 2001년의 경우 55.0%의 업체가 10%이하 증가율 전망

10- 20%의 증가율은 2000년의 경우 20.0%의 업체가, 2001년

의 경우 24.1%의 업체가 답변함

한편, 수익률 감소를 전망한 업체는 2000년에 21.4%, 2001년에

12.7%가 답변해 내년도에 수익률 전망은 밝은 것으로 조사됨
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향후 수익증가율 전망

(개사, % )

업종 국가

제조업 비제조업 미국 유럽 일본 기타

2000년(계)
220

(100.0)

123

(100.0)

97

(100.0)

54

(100.0)

96

(100.0)

52

(100.0)

18

(100.0)

감소
47

(2 1 .4 )

27

(22.0)

20

(20.6)

9

(16.7)

23

(24.0)

10

(19.2)

5

(27.8)
0- 10%

증가

103

(46 .8 )

55

(44.7)

48

(49.5)

24

(44.4)

42

(43.8)

26

(50.0)

11

(61.1)
10- 20%

증가

44

(20 .0 )

26

(21.1)

18

(18.6)

13

(24.1)

22

(22.9)

8

(15.4)

1

( 5.6)
20- 50%

증가

26

(11 .8 )

15

(12.2)

11

(11.3)

8

(14.8)

9

( 9.4)

8

(15.4)

1

( 5.6)

2001년(계)
220

(100.0)

123

(100.0)

97

(100.0)

54

(100.0)

96

(100.0)

52

(100.0)

18

(100.0)

감소
28

(12 .7 )

18

(14.6)

10

(10.3)

6

(11.1)

13

(13.5)

8

(15.4)

1

( 5.6)
0- 10%

증가

12 1

(55 .0 )

70

(56.9)

51

(52.6)

27

(50.0)

53

(55.2)

29

(55.8)

12

(66.7)
10- 20%

증가

5 3

(24 .1 )

29

(23.6)

24

(24.7)

16

(29.6)

24

(25.0)

11

(21.1)

2

(11.1)
20- 50%

증가

18

( 8 .2 )

6

( 4.9)

12

(12.4)

5

( 9.3)

6

( 6.3)

4

( 7.7)

3

(16.7)
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3 . 향후 1 - 2년내 투자계획

향후 1- 2년내 투자가 늘어날 것이라고 답한 업체는 52.3%에 달함

투자가 줄어들 것이라고 답한 업체는 8.7%에 불과했음

그러나 지금과 같은 수준일 것으로 답한 업체도 39.1%에 달해 투

자환경을 낙관적으로만 보기는 어려움

지역별로는 미국 업체들의 55.5%, 유럽 업체들의 54.1%, 일본 업체

들의 46.1%가 늘어날 것이라고 답해 미국업체들이 가장 높았음

업종별로는 제조업이 52.8%, 비제조업이 51.6%로 제조업체들의 투

자계획 응답이 약간 더 높았음

한편, 확실히 투자가 줄어들거나 철수할 것이라고 답한 업체는

2.3%였음
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향후 1- 2년내 투자 증가여부

(개사,% )

업종 국가

제조업 비제조업 미국 유럽 일본 기타

확실히

늘어날 것

65

(29 .6 )

40

(32.5)

25

(25.8)

22

(40.7)

25

(26.0)

14

(26.9)

4

( 22.2)

아마

늘어날 것

5 0

(22 .7 )

25

(20.3)

25

(25.8)

8

(14.8)

27

(28.1)

10

(19.2)

5

(27.8)

지금과

같은 수준

86

(39 .1 )

47

(38.2)

39

(40.2)

19

(35.2)

35

(36.5)

24

(46.2)

8

(44.4)

아마

줄어들 것

14

( 6 .4 )

8

( 6.5)

6

( 6.2)

3

( 5.6)

7

( 7.3)

4

( 7.7)

0

( 0.0)

확실히

줄어들거나

철수할 것

5

( 2 .3 )

3

( 2.4)

2

( 2.1)

2

( 3.7)

2

( 2.1)

0

( 0.0)

1

( 5.6)

계
220

(100.0)

123

(100.0)

97

(100.0)

54

(100.0)

96

(100.0)

52

(100.0)

18

(100.0)
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4 . 투자자금 조달방법

투자자금 조달은 외국에서 조달하겠다는 업체가 30.9%로 나타났음

자체 수익금 재투자등 내부에서 투자자금을 조달하겠다는 업체도

20.9%로 달했음

한편, 국내 자금시장등 그 밖의 방법으로 자금을 조달하겠다는 업체

가 48.2%로 가장 많은 비중을 차지했음
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투자 자금 조달 계획

(개사,% )

업종 국가

제조업 비제조업 미국 유럽 일본 기타

외국 자본
68

(30.9)

35

(28.5)

33

(34.0)

19

(35.2)

33

(34.4)

12

(23.1)

4

(22.2)

내부자금

조달

46

(20.9)

28

(22.8)

18

(18.6)

13

(24.1)

19

(19.8)

11

(21.2)

3

(16.7)

기타
106

(48.2)

60

(48.8)

46

(47.4)

22

(40.7)

44

(45.8)

29

(55.8)

11

(61.1)

계
220

(100.0)

123

(100.0)

97

(100.0)

54

(100.0)

96

(100.0)

52

(100.0)

18

(100.0)
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5 . 한국내 사업환경에 대한 평가

한국내 사업환경은 국내시장 규모에 대한 만족도가 가장 높았다.

분야별로 시장에 대한 만족율이 36.4%를 차지함. 인건비등 직접 비

용에 대해서는 18.7%의 업체가 만족하다고 답변했고 인프라,관리비

등 간접비용에 대해서는 17.3%가 만족하다고 답변함
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사업환경에 대한 평가

(개사,% )

국내시장 수요
노무비 등

직접비용

일반관리비 등

간접비용

매우 만족
16

( 7.3)

1

( 0.5)

1

( 0.5)

대체로 만족
64

(29.1)

40

(18.2)

37

(16.8)

보통
88

(40.0)

118

(53.6)

117

(53.2)

대체로 불만족
40

(18.2)

53

(24.1)

64

(29.1)

전혀 불만족
12

( 5.5)

8

( 3.6)

1

( 0.5)

계
220

(100.0)

220

(100.0)

220

(100.0)
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6 . 전년과 비교한 투자 및 영업환경 평가

60%이상의 업체가 전년과 비슷하다고 답변했음

-특히 조세부문에서 73.6%의 업체가 전년과 바뀐 게 없다고 답변

해 가장 높은 수치를 기록했고, 공장설립 68.6%, 보건.환경.안전 부

문이 68.2%, 자금조달 60.5%, 노동 54.1%, 부동산취득 및 임대

53.2% 순으로 나타남

부문별 투자환경 평가에서 전년에 비해 가장 많이 좋아진 부문은

수출입 통관 부문으로 나타남

좋아졌다는 답변이 가장 많은 부문별 순서로는 수출입통관 28.6%,

부동산 취득 및 임대 25.5%, 공장설립 25.5%, 자금조달 24.1%, 보

건.환경 .안전 부문 21.8%, 노동 18.2%, 조세 15.1% 순으로 나타남
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전년 대비 투자 및 영업환경 평가

(개사,% )

자금조달 조세
수출입

통관

부동산취득

및 임대
공장설립 노동

보건,환경,

안전

좋음
24

(10.9)

12

( 5.5)

13

( 5.9)

12

( 5.5)

11

( 5.0)

8

( 3.6)

8

( 3.6)

약간 개선
29

(13.2)

21

( 9.6)

50

(22.7)

44

(20.0)

45

(20.5)

32

(14.6)

40

(18.2)

비슷함
133

(60.5)

162

(73.6)

132

(60.0)

117

(53.2)

151

(68.6)

119

(54.1)

150

(68.2)

약간 악화
25

(11.4)

22

(10.0)

24

(10.9)

40

(18.2)

9

( 4.1)

50

(22.7)

22

(10.0)

크게 악화
9

( 4.1)

3

( 1.4)

1

( 0.5)

7

( 3.2)

4

( 1.8)

11

( 5.0)

0

( 0.0)

계
220

(100.0)

220

(100.0)

220

(100.0)

220

(100.0)

220

(100.0)

220

(100.0)

220

(100.0)
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7 . 한국 비즈니스 문화의 국제화 수준

한국 비즈니스문화의 개선 여부를 묻는 질문에 50%이상의 업체가

전년과 변동없다고 답변함

-특히 부정 부패부문에서 가장 많은 업체들이 전년과 달라진 게

없다고 답변했음

전년과 동일하다고 답변한 업체를 부문별로 보면 부정부패 60.0%,

민간업체 사업관행 55.9%, 비즈니스 매너 55.0%, 커뮤니케이션

49.1%, 규제완화 48.6%, 정부행정 47.3%로 나타남

전년대비 개선되었다고 답변한 업체는 부문별로 커뮤니케이션

45.9%, 규제완화 36.4%, 정부행정 35.0%, 비즈니스매너 31.4%, 민

간 사업관행 25.0%, 부정부패 18.2%로 나타남
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한국 비즈니스 문화 개선 정도

(개사, % )

정부행정 규제완화

민간

비즈니스

관행

커뮤니

케이션

비즈니스

매너
부정부패 기타

크게 개선
3

( 1.4)

3

( 1.4)

4

( 1.8)

9

( 4.1)

4

( 1.8)

3

( 1.4)

1

( 0.5)

약간 개선
74

(33.6)

77

(35.0)

51

(23.2)

92

(41.8)

65

(29.6)

37

(16.8)

5

( 2.3)

비슷함
104

(47.3)

107

(48.6)

123

(55.9)

108

(49.1)

121

(55.0)

132

(60.0)

211

(95.9)

약간 악화
37

(16.8)

29

(13.2)

37

(16.8)

10

( 4.6)

24

(10.9)

35

(15.9)

2

( 0.9)

크게 악화
2

( 0.9)

4

( 1.8)

5

( 2.3)

1

( 0.5)

6

( 2.7)

13

( 5.9)

1

( 0.5)

계
220

(100.0)

220

(100.0)

220

(100.0)

220

(100.0)

220

(100.0)

220

(100.0)

220

(100.0)
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8 . 최근 비즈니스 애로 및 고충

1 ) 고충 및 애로 경험 여부

최근 비즈니스 애로 및 고충을 겪은 일이 있는가라는 질문에 50%

가 있다, 나머지 50%가 없다고 답변해 설문 응답업체중 절반은

최근 비즈니스 상 고충 및 애로를 겪은 적이 있는 것으로 나타남

국별로는 유럽업체들이 51.0%, 미국업체가 50.0%, 일본업체가

46.2%로 나타남

업종별로는 비제조업이 57.7%, 비제조업이 43.9%로 나타남

최근 비즈니스 고충 및 애로 여부

(개사,% )

업종 국가

제조업 비제조업 미국 유럽 일본 기타

있다
1 10

(5 0 .0 )

54

(43.9)

56

(57.7)

27

(50.0)

49

(51.0)

24

(46.2)

10

(55.6)

없다
1 10

(5 0 .0 )

69

(56.1)

41

(42.3)

27

(50.0)

47

(49.0)

28

(53.9)

8

(44.4)

계
220

(100.0)

123

(100.0)

97

(100.0)

54

(100.0)

96

(100.0)

52

(100.0)

18

(100.0)
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2 ) 분야별 애로 및 고충

고충 및 애로를 겪은 업체중 분야별로는 부동산 구입 및 임차

부문이 가장 높게 나타남

부문별 고충 경험 순위는 부동산 구입 및 임차 28.2%, 관세

및 통관 20.9%, 세무 20.5%, 노동 11.8% 금융 4.6%, 공장건설

3.6% 생활 0.5% 순으로 나타남

분야별 고충 및 애로

(개사, % )

계 노동 세무

관세

및

통관

부동산

구입 및

임차

공장

건설
금융 생활 기타

220

(100.0)

26

(11.8)

45

(20.5)

46

(20.9)

62

(28.2)

8

( 3.6)

10

( 4.6)

1

( 0.5)

22

(10.0)
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9 . 향후 1 - 2년간 한국경제 전망

최근의 악화론에도 불구 한국경제에 대한 전망은 비교적 밝은 것

으로 나타남

- 53.2%의 업체가 향후 1- 2년간 한국경제에 대해 낙관적임

- 28.2%가 업체가 향후 1- 2년간 한국경제에 대해 비관적임

지역별로 미국업체의 55.6%, 유럽업체의 53.1%, 일본업체의 46.2%

가 낙관적인 전망을 하였음

업종별로는 제조업체의 56.1%, 비제조업체의 49.5%가 낙관적인

전망을 하였음

한편, 지금과 비슷할 것이라는 업체는 18.6%, 지금보다 어려워질

것이라고 전망한 업체도 28.2%에 달함 .
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향후 1- 2년간 한국경제에 대한 전망

(개사, % )

업종 국가

제조업 비제조업 미국 유럽 일본 기타

매우 낙관적
86

(39.1)

51

(41.5)

35

(36.1)

19

(35.2)

39

(40.6)

21

(40.4)

7

(38.9)

다소 낙관적
31

(14.1)

18

(14.6)

13

(13.4)

11

(20.4)

12

(12.5)

3

( 5.8)

5

(27.8)

지금과 비슷
41

(18.6)

24

(19.5)

17

(17.5)

6

(11.1)

16

(16.7)

15

(28.9)

4

(22.2)

다소 비관적
58

(26.4)

29

(23.6)

29

(29.9)

16

(29.6)

27

(28.1)

13

(25.0)

2

(11.1)

매우 비관적
4

( 1.8)

1

( 0.8)

3

( 3.1)

2

( 3.7)

2

( 2.1)

0

( 0.0)

0

( 0.0)

계
220

(100.0)

123

(100.0)

97

(100.0)

54

(100.0)

96

(100.0)

52

(100.0)

18

(100.0)
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10 . 한국경제의 가장 중요한 과제

한국경제의 가장 중요한 과제는 금융분야 구조조정

분야별 중요도 순으로 금융분야 구조조정 26.5%, 투명성 향상

25.4%, 기업지배구조 개혁 16.9%, 정치안정 15.5%, 노동시장 자

유화 9.1%, 인프라 확충 5.2% 순으로 나타남
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한국경제의 개선과제

(개사, % )

계
금융분야

구조조정

기업지배

구조 개혁

투명성

향상

노동시장

자유화
정치 안정

인프라

개선
기타

638

(100.0)

169

(26.5)

108

(16.9)

162

(25.4)

58

( 9.1)

99

(15.5)

33

( 5.2)

9

( 1.4)

주) 3개 항목까지 복수응답
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11 . 한국기업들의 개선과제

한국기업들의 시급한 개선과제는 경영의 투명성 제고

한국기업 개선과제로서 중요도 순으로 보면 경영투명성 제고

26.1%, 기술개발 17.5%, 기업지배구조 개혁 16.1%, 비즈니스 윤

리 준수 14.9%, 부채비율 감축 14.6%, 경영 노하우 향상 10.8%

순으로 나타남
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한국기업들의 개선과제

(개사, % )

계

경영

투명성

제고

기업지배

구조 개혁

부채비율

감축

기술

개발

경영

노하우

향상

비즈니스

윤리

준수

639

(100.0)

167

(26.1)

103

(16.1)

93

(14.6)

112

(17.5)

69

(10.8)

95

(14.9)

주) 3개 항목까지 복수응답
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12 . 세부 애로 및 건의 사항

1) 투자 축소 및 철수 사유

1. 경쟁력저하

및 노사분규
.수출경쟁력 저하 및 노조 생산활동 장애 K사

2. 고임금 및

노조
.고임금 및 과격한 노조 투자 애로 R사

3. 의류산업 고

임금
.의료산업 공임 높아 동남아로 이전 C사

4.비합리적 관

세규정
.비합리적 관세규정, 경쟁력 저하 P사

5. 한국경제상

황 우려
.본사에서 한국경제 상황에 대해 우려 L사

6. 경기부진 .미국 및 세계 경기 퇴조로 투자 축소 S사

7. 투자종결 .기투자계획 종결 및 신규투자 미확정 F사

8.건설 및 자동

차 경기 침체
.건설 및 자동차 경기 침체로 매출감소 Z,L사

9. 불합리한 행

정
.불합리한 행정 처리로 투자의욕 감퇴 S사

10 .정치불안 ,정

책 불신
.정치경제 불안, 정부 정책 일관성 결여 H사
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2 ) 최근 비즈니스 고충 및 애로 사항

1 . 공장 건설 관련

-수도권 공장 총량 규제 (K , H사)

-신규매장 건축시 교통영향평가, 건축심의, 건축허가등 규제복

잡 (S사)

-건축허가 신청시 지자체장들 차기선거 의식 민원에 지나치게

민감해 추진 지연(H사)

-국가 분양 및 임대 산업단지 분양시 자격심사 요건중 국내

업체에 유리하게 되어 외투사 차별(T사)

-지방자치 단체의 무성의, 부정적 태도, 시간 끌기로 사업추진

지연(S사)

2 . 관세 및 통관

-수입타이어에 대한 차별적 안전검사 요구 (M사)

-검사절차 까다로움. 매건별로 자료 요구. 업무표준화 미흡(Q사)

-규정에만 얽매이고 예외적 상황 처리 미숙(E사)

-식품등 수입검사 규정 잦은 변경, 해석혼란으로 통관지연(S사)

-매년 3- 4회 수입 동일품목을 매번 협회 추천 Code번호 받아야

하고 통관서류 과다 요구 (B사)

-국내 생산 전무 원자재(석영유리)에도 관세 부과 (Y사)

3 . 세무

-세무공무원들의 불합리한 의사결정(K사)

-최근 본사와의 로얄티 2% 계약을 국세청에서 문제삼아 이의신

청 절차 수속중(O사)

-과다한 세무서류 요구(L사)
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4 . 금융 .외환

-은행원들의 업무 판단 및 수행능력 미흡 (K사)

-외화송금 및 입금시 요구서류 과다(O사)

5 . 노동

-노동력 부족으로 인력 수입중 (H사)

-노조의 불합리한 임금인상 요구 (H사)

-양질의 노동력 부족(S사)

-종업원의 전문가 마인드와 생산,관리 기술 부족(K사)

-노조의 과도한 요구(D, A사)

-현재 파업중 (H사)

-임금이 생산성에 비해 지나치게 높음(K사)

6 . 기타
-국제 비즈니스 감각 없는 경영 (K사)

-해외송금 규제 및 불필요한 요구서류(K사)

-외상매출과 부실채권의 증가(K사)
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3 ) 한국경제 / 비니지스 애로 의견

1. 노동조합의 역할이 생산성에 반함. 마가렛 대처식 노동시장 개

혁 필요. 노조의 위협으로 투자 저해. 엄정한 규율 필요(S사)

2. 정치가 기업지배하는 구조 탈피 시급(M사)

3. 기술개발과 합리적 경영 통한 기업체질 강화 필요(T사)

4 . 한 분야 전문가가 드뭄. 통신공사 담당자 5년간 3번 교체. 반면

미국 거래통신업체는 한 분야 18년 근무중(M사)

5 . 외투업체에 대한 신용평가 방법 구태의연함. 모기업이 세계적

기업임에도 불구 한국내 법인 자산과 영업실적만 평가(M사)

6 . 정치와 관련된 부정부패 척결 급선무(O사)

7. 공무원의 책임행정 의식 부족, 규정위주 업무 처리(A사)

8. 공기업의 구조조정과 전문가의 책임경영 체제 확립 시급 (A사)

9. 외국인투자 관련 정부 기관의 일괄처리 시스템에도 불구 실질적

인 효과 미흡(A사)

10. 관광분야 외국인투자 유치위한 정부의 SOC 투자 미흡 (A사)

11. 경영자의 보고만 받는 고식적 스타일 여전. 창조적 발상 필요.

낙하산 인사 중단 필요(A사)
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12. 기업 보호와 부도기업이 구조조정의 장애물(S사)

13. 구매의사 결정의 투명성 부족, 자원의 효율적 배분 미흡(S사)

14. 노사안정, 임금인상 억제, 근로분위기 저해하는 사회환경 개선

시급(R사)

15. 정치인의 영향력 경제분야 영향력 지나침(H사)

16. 구조조정 방향 전환 필요(L사)

17. 정치 및 행정 부정부패 여전해 한국의 대외이미지 실추(L사)

18. 세무공무원의 국제수준화 시급 . 외국과의 인보이스 번역 요청

사례 경험 . 세무적으로 미묘한 사안은 직접 번역 능력 갖춰야(H사)

19. 국수주의, 외국업체 배타주의, 국산구매 주장 개선 필요(L사)

20. 외국인 체재 불편없도록 생활환경 개선 필요. 골프.테니스.스포

츠시설 미흡(M사)

21. 과도한 규제와 불필요한 허가제도는 부정부패 조장. 빈번한 계

약 미준수등 비즈니스윤리 의식 부족. (K사)
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4 ) 옴부즈만 서비스에 관한 의견

1. 신속,친절한 서비스와 지원에 감사 (S ,H ,H,O,H,D,H ,S ,A ,H,M 사)

2. 옴부즈만사무소에 제기한 애로사항에 대해 해당 정부부처와 외투

기업이 직접 대화할 수 있는 기회 제공 요망 (G사)

3. 옴부즈만 사무소 주도로 동종 업종별 외투기업의 실무자 교류모

임을 만들어 정보교환의 장으로 활용 희망(P사)

4. 신속하고 친절한 상담은 고맙지만 결정권이 없어 영향력 없음. 어

느 정도의 권한 부여 필요 .(K사)
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O ff ic e o f t he Inv e s t m e nt O m b ud s m a n 외국인투자 옴부즈만 사무소

The 2 0 0 0 S u rv e y

o n t he Do m e s t ic Bus ine s s C lima te

fo r Fo re ig n- Inv e s te d Firms in Ko re a

2 000년 외국인 투자기업 애로사항 조사

Un der th e n e w F or e ign Inv es tm en t P r om otion A ct , th e Office of th e Inv es tm en t
Omb uds m an w as es t ab lis h e d t o a ddr es s th e difficult ies en coun t e r e d b y for e ign inv es t or s
in th e pr oc es s of r unn in g th e ir op er at ions in K or e a .

T h e Omb u ds m an h as th e auth or ity t o m ak e dir e ct inv es t ig a t ions in t o gr iev an c es
r ep or t e d b y for e ign - inv es t e d c omp an ies an d als o h as th e p ow er t o r e qu es t co op er a t ion
fr om r e la t e d adm inis tr a t iv e ins t itu t ions . Up on b e in g con t a ct e d b y th e Omb uds m an , th es e
ins t itu t ions m us t im m e diat e ly a ddr es s th e is s u e an d pr es en t a p lan t o s olv e th e pr ob le m
w ith in s ev en days .

T o h e lp us b e t t e r iden t ify an d addr es s y our p ar t icular n e e ds , p le as e comp le t e
th is qu es t ionn a ir e an d r e turn t o us v ia m ail or fax b y De c . 13th , 200 0 . T h e r es ults of
th e s urv e y will b e tr e at e d in s tr ict con fiden ce an d us e d only for th e p urp os es of
r es olv in g th e difficult ies of for e ign inv es t or s in Kor e a .

외국인투자 옴부즈만 사무소는 관계법령에 의거, 권한을 위임받은 외국인 투자기업의 고
충처리 전담기구로서 귀사의 애로사항을 파악하여 효과적으로 해결 지원코자 설문을 실시하오니

이 설문서를 작성하신 후 12월 13일(수)까지 우편 또는 팩스를 이용하여 회신해 주시면 감사하겠
습니다.

접수된 애로사항은 최단 시일내에 해결되도록 최선의 노력을 기울일 것이며 해결에 시간

이 소요되는 경우에는 중간 진행과정을 수시로 알려 드리도록 하겠습니다.

아울러 귀사의 설문내용은 당 사무소에서 외국인투자 기업의 애로해결 외의 다른 목적으

로는 일체 사용되지 않을 것입니다.

Off i c e o f th e In v e s tm e n t Om b u ds m an 외국인투자옴부즈만사무소

KOT RA Buildin g , 30 0 - 9 Yomg ok - don g 서울시 서초구 염곡동 30 0 - 9
S e och o - gu , S e oul, 13 7 - 170 KOT RA 빌딩, 우) 13 7 - 170
T e l : 0 2 - 34 60 - 7 6 5 9 전화: 0 2 - 34 60 - 76 5 9
F ax : 0 2 - 34 60 - 7 94 4/ 7 94 9 팩스: 0 2 - 34 60 - 7 944/ 7 94 9
Res e ar ch er :Mr . P y un g - h e e Kim 조사책임: 김평희

Respondent ' s Name 응답자 이름 Ti t le 직위

Company Name Phone 전화

Company Addr ess Fax 팩스

Type of f i rm 업종 ( 1) Manufact ur ing 제조업 (2) Non-manufact ur ing 비제조업

Count ry/ r eg ion of or ig in ( 1)U.S .A. 미국 (2)Eur ope 유럽 (3)J apan 일본 (4)Ot her 기타

Fi r s t year of inves t ment 최초 투자연도

- 1 -



O ff ic e o f t he Inv e s t m e nt O m b ud s m a n 외국인투자 옴부즈만 사무소

1. Have you hear d of t he Of f i ce of t he Inves t ment Ombudsman ?

외국인투자 옴부즈만 사무소에 대해 들어보신 적이 있습니까?

1) yes 2) no

2 . What do you pr oj ect your company ' s pr of i t ear n ings t o be f or t he year s 2000 and 2001 ?

귀사의 2000- 2001년 수익증가율 전망은?

( In t he year 2000 )

1) l es s t han 0 % 2) p lus 0- 10% 3 ) p lus 10- 20% 3 ) p lus 20- 50% 4) p lus over 50%

( In t he year 2001)

1) l es s t han 0 % 2) p lus 0- 10% 3 ) p lus 10- 20% 3 ) p lus 20- 50% 4) p lus over 50%

3 . Does your company p l an t o incr ease or r educe t he l eve l of inves t ment in t he next 1- 2 year s ?

귀사의 향후 1- 2년 내 투자 계획은 ?

1) Ver y much l ike ly t o incr ease 확실히 투자가 늘어날 것이다

2) Somewhat l ike ly t o incr ease 아마 투자가 늘어날 것이다

3) About t he s ame 지금과 같은 수준일 것이다

4) Somewhat l ike ly t o r educe 아마 투자가 줄어들 것이다

5) Ver y much l ike ly t o r educe or t o wi t hdr aw 확실히 투자가 줄어들거나 철수할 것이다 .

4 . I f your answer t o ques t i on 3 was 1) or 2) , how do you p l an t o f inance t he inves t ment ?

3번 질문에서 1) 혹은 2) 답변을 하셨다면 투자자금 조달은 어떻게 조달예정입니까 ?

1) Fr om abr oad 외국자본 2)Fr om company ' s int er na l budget 내부자금 조달

3 ) Ot her f inanc ing 기타( )

5 . I f your answer t o ques t i on 3 was 4 ) or 5) , what ar e t he r easons f or concern?

3번 질문에서 4 )번 혹은 5)번 답변을 하셨다면 투자축소 또는 철수이유는 무엇입니까 ?
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O ff ic e o f t he Inv e s t m e nt O m b ud s m a n 외국인투자 옴부즈만 사무소

6 . What ar e your impr ess i ons about t he cur r ent bus ines s env i r onment ? Pl ease r ep ly t o each

ques t i on by c i r c l ing t he appr opr i at e number on a s ca l e of 1- 5 as per t he t ab l e be l ow.

현재 귀사의 사업 환경을 어떻게 평가하십니까?

1. V ery sat isfied 매우 만족 2. S om ew hat sat isfied 대체로 만족

3. M ore or les s sat isfied 보통 4. S om ew hat un sat isfied 대체로 불만족

5. V ery un sat isfied 전혀 불만족

3- 1 . Domes t i c demand 국내시장 수요 1 2 3 4 5

3- 2 . Di r ect cos t s , such as l abor 직접비용(인건비 등) 1 2 3 4 5

3- 3 . Ind i r ect cos t s , such as over heads 간접비용(일반관리비 등) 1 2 3 4 5

7 . How wou l d you cur r ent ly eva luat e t he bus ines s env i r onment ? Pl ease r espond t o each ques t i on by

c i r c l ing t he appr opr i at e number on a s ca l e of 1- 5 s ca l e as per t he t ab l e be l ow in r e fer ence t o

t he ar eas of bus ines s act iv i t y l i s t ed in ques t i ons 6- 1 t o 6- 6 .

각 부문별 투자 및 영업환경은 1년 전과 비교하면 어떻습니까?

1. O.K . 좋음 2. S om ew h at im prov ed 약간 나아졌음

3. A bout the sam e 비슷함 4. S om ew hat w or se 약간 나빠졌음

5. Mu ch w or se 크게 나빠졌음

7- 1 . Bank l end ing 자금조달 1 2 3 4 5

7- 2 . Taxat i on 조세 1 2 3 4 5

7- 3 . Cus t oms and c l ear ance 수출입통관 1 2 3 4 5

7- 4 . Pur chase or r ent of r ea l es t at e 부동산취득 및 임대 1 2 3 4 5

7- 5 . Fact or y cons t r uct i on 공장설립 1 2 3 4 5

7- 6 . Labor 노동 1 2 3 4 5

7- 7 . San i t at i on·env i r onment ·secur i t y 보건·환경·안전 1 2 3 4 5

8 . How do you eva luat e Kor ean bus ines s cu l t ur e in t erms of g l oba l s t andar d i zat i on?

한국 비즈니스문화의 국제화 수준은 어떻습니까?

1. V ery m uch im prov ed 크게 나아졌음 2. S om ew hat im prov ed 약간 나아졌음

3. A bout the sam e 비슷함 4. S om ew hat w or se 약간 나빠졌음

5. Mu ch w or se 크게 나빠졌음

7- 1 . Government Admin i s t r at i on 정부행정 1 2 3 4 5

7- 2 . Der egu l at i on 규제완화 1 2 3 4 5

7- 3 . Pr ivat e bus ines s pr act i ce 민간 비지니스관행 1 2 3 4 5

7- 4 . Commun i cat i on wi t h Kor eans 커뮤니케이션 1 2 3 4 5

7- 5 . Gl oba l bus ines s manner s 비지니스매너 1 2 3 4 5
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7- 6 . Cor r upt i on 부정부패 1 2 3 4 5

7- 7 Ot her s 기타 ( ) 1 2 3 4 5

9 . Di d you have any d i f f i cu l t i es or gr i evances r e l at ing t o your bus iness r ecent ly?

최근에 비즈니스 애로 혹은 고충을 겪으신 적이 있습니까?

1) yes 2) no

- I f yes , in what f i e l d d i d you have pr ob l ems ? 만일 예라고 대답하셨으면 어떤 분야입니까 ?

1) Labor 노동 2) Tax 세무 3 ) Cus t oms and c l ear ance 관세 및 통관

4 ) Pur chase or r ent of r ea l es t at e 부동산 구입 또는 임차

5) Fact or y cons t r uct i on 공장건설 6) Finance 금융

7) Liv ing cond i t i ons 생활 8) Ot her s 기타 ( )

- I f yes , cou l d you p l ease des cr i be in de t a i l ?

만일 예라고 대답하셨으면 구체적으로 설명해 주실 수 있습니까 ?

10 . What do you t h ink about t he pr ospect s of t he Kor ean economy in t he next 1- 2 year s?

향후 1- 2년 한국 경제를 어떻게 보십니까?

1) Ver y opt imi s t i c 매우 낙관적 2) Somewhat opt imi s t i c 다소 낙관적

3) About t he s ame 지금과 비슷 4 ) Somewhat pes s imi s t i c 다소 비관적

5) Ver y pes s imi s t i c 매우 비관적

11. In what ar ea does t he Kor ean economy r equ i r e t he mos t at t ent i on ? Pl ease r ank t hem by

pr i or i t y or der . 한국경제의 가장 중요한 과제는 무엇이라고 생각하십니까? (우선순위 번호 기입)

1) Res t r uct ur ing of f inance sect or 금융분야 구조조정 ( )

2) Re f or m of cor por at e gover nance 기업지배구조 개혁 ( )

3) Tr anspar ency impr ovement 투명성 향상 ( )

4) Labor mar ke t l i ber a l i zat i on 노동시장자유화 ( )

5) Po l i t i ca l s t ab i l i t y 정치안정 ( )
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6) In f r as t r uct ur e impr ovement 인프라개선 ( )

7) Ot her s 기타 ( ) ( )

12 . In what ar eas do Kor ean compan i es need t o impr ove on ? Pl ease r ank t hem by pr i or i t y or der .

한국 기업들의 개선 과제를 우선 순위별로 명기해 주시겠습니까?

1) Manager i a l t r anspar ency 경영투명성 제고 ( )

2) Cor por at e gover nance r es t r uct ur ing 기업지배구조 개선 ( )

3) Debt l i qu i dat i on 부채비율 감축 ( )

4) Techno l ogy deve l opment 기술개발 ( )

5) Management know-how 경영노하우 향상 ( )

6) Bus ines s et h i cs 비즈니스 윤리 준수 ( )

7) Ot her s 기타 ( ) ( )

13 . I f you have any comment s on t he Kor ean economy , any d i f f i cu l t i es in your bus ines s

act iv i t i es , any r ecommendat i ons t o enhance t he ser v i ces of t he Of f i ce of t he Inves t ment

Ombudsman , p l ease des cr i be in de t a i l . (Use add i t i ona l shee t s i f neces s ar y . )

한국 경제에 관한 의견, 비즈니스 애로사항, 외국인투자 옴부즈만 서비스에 관한 의견이 있으시면

기록해 주시기 바랍니다.

* If y ou w ant t o be cont act ed or visit ed by a m em ber of our staff , please indicate below or call

u s .

아울러 저희 직원과 접촉을 희망하시면 아래 기록하시거나 저희 사무소를 접촉해주시기 바랍니다.

Thank you f or your cooper at i on . 협조해 주신데 대해 감사드립니다 .
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